

# 狂人回朝

## 之政策篇

●特朗普(右)與「左右手」馬斯克聯手推行更極端政策。資料圖片



1月20日，特朗普相隔8年後將正式再次站在國會山莊外，宣誓就任第47任美國總統。與8年前相比，特朗普這屆任期的主要政策雖然沒有太大變化，不過管治環境卻有很大分別。特朗普以全奪搖擺州份的大勝姿態回朝，反映了他和他所代表的價值觀，已經不再是「異數」，而是美國「新常態」的現實，這點讓不少8年前堅決反對他的政商界人士，如今都不得不低頭屈服甚至予以配合。可以說，「特朗普2.0」將會更極端、更具影響力，正如共和黨已經被特朗普徹底改造一樣，特朗普在未來4年間也會從政治、經濟、社會、文化等方面把美國改頭換面，而且將會是永遠、無法逆轉的改變。

●香港文匯報特約記者 葉友航



●美國社會將全面向右翼及保守派路線靠攏。資料圖片



### 所代表價值觀不再是異數 政商低頭屈服配合施政

# 特朗普2.0為美帶來「新常態」

在特朗普「爆冷」勝出2016年大選後的幾個月間，美國商界及科技界都集體「向左轉」，採取各種政策和姿態來抵消特朗普可能對美國的影響，美國媒體則開盡火力，毫不留情地批評特朗普和他的政府。同時，民主黨亦很快地站穩陣腳，準備在各個範疇與特朗普進行鬥爭。

## 商界紛棄平等環保政策

這些都與特朗普第二個任期開始前夕的情況截然不同。如今，美國企業高層爭相改變政策，放棄過去10年間大力推行的社會平等或環境保護議題，主要媒體平台亦調整報道風格，降低對特朗普的批判力度。民主黨同樣暫時按兵不動，對特朗普採取觀望態度。

這種轉變很大程度上歸因於特朗普在去年大選的勝利。在2016年，很多人認為特朗普勝選只是僥倖，但這一次特朗普不但橫掃了搖擺州，更贏得了普選票，反映即使經歷了4年前的國會暴動及他本人被刑事起訴等一系列事件後，美國大多數選民還是認為特朗普更適合當總統，這給予了特朗普無可動搖的認可性和正當性，讓所有人都不得不正視一個現實，就是特朗普和他所代表的價值觀，已經成為了美國的「新常態」。

一名民主黨參議員助手近日接受訪問時直言：「我們應該像對待一位正常的總統一樣對待他，因為現在美國的正常總統就是這個樣子的。」

美國商界和科技界領袖亦正努力追趕這個「新常態」。例如當年在國會暴動事件後禁止特朗普使用旗下社交平台的Meta，如今不但向特朗普就職禮基金捐款100萬美元（約778萬港元），更決定終止公司的DEI（多元、平等、共融）項目以迎合特朗普；亞馬遜則在終止DEI項目的同時，與特朗普夫人梅拉妮亞合作播放由後者親自監製的個人紀錄片。更不用說全球首富及作風愈走愈右的社交平台X的老闆馬斯克，已經成為特朗普的「左右手」。

政界方面，特朗普首屆任期中面

對的種種阻力亦已幾乎消失，例如所謂的「房裏的成年人」（adults in the room）如今已經換成清一色的特朗普死忠支持者，共和黨內反對他的議員亦大多已被趕下馬，即使新一屆國會會期內共和黨在參眾兩院只有微弱多數優勢，但大部分議員都不敢公開與特朗普唱反調。就連曾經公開批評特朗普是「民主威脅」的將卸任總統拜登，近期也調整了對特朗普的語氣。

## 美向右轉 影響無法逆轉

與第一屆相比，特朗普第二屆任期的施政更有迫切性，因為除非他找到辦法讓自己超越憲法規定做第三屆，否則他最多就只能再當4年總統。特朗普陣營已經預告，他下周一上任後將立即簽署大約100項行政命令，包括可能赦免國會暴動部分參與者。未來幾個月，特朗普預計會把施政重點放在移民和經濟問題，並由馬斯克帶頭削減聯邦政府開支。

施政阻力大減，加上政商界或被迫或自願地全面配合，可以預見特朗普很多在第一屆任期未能推行的政策，今次都有望成功上路，意味美國未來4年將全面向右翼及保守派路線靠攏，例如對移民的限制會愈來愈嚴，對非法移民的打壓會愈來愈激烈，對金融機構和科技企業的監管會大大放寬，企業稅率會大幅降低，不同種族和群體間的平等共融努力，以及環保和能源政策，則肯定會倒退10年甚至20年前。

分析指出，由於民主黨經過今次大選後元氣大傷，無法再像8年前般組織反抗特朗普的力量，等到特朗普卸任後，民主黨也未必有重奪白宮、「撥亂反正」的機會，加上如今不少民主黨人對過去10年來的左翼路線產生懷疑，即使民主黨候選人真的能夠勝出2028年大選，屆時民主黨的政策也會與以往有很大分別，甚至有可能充滿特朗普的影子，拜登上台後盡力試圖把特朗普第一屆施政影響抹消的情況，將不會再出現。這意味著特朗普未來4年施政對美國的影響不但會非常巨大，更可能永遠改變美國。



## 特朗普主要政策

●香港文匯報特約記者 葉友航

### 大規模驅逐移民

●特朗普誓要恢復第一屆任內針對非法移民的政策，並實施美國史上最大規模驅逐移民行動。具體包括限制美墨邊境尋求庇護的人數，不再將等待移民法庭聆訊的非法移民釋放到社區，改以大型拘留營來拘留移民。特朗普亦提出挑戰憲法第十四修正案，終止移民所生子女自動獲得公民身份的制度。

### 推動化石燃料發展

●特朗普已表明會再次讓美國退出《巴黎協定》，並將透過簡化聯邦土地上鑽探的許可程序和鼓勵建造新的天然氣管道來提高美國化石燃料產量，包括重新授權在阿拉斯加北極國家野生動物保護區進行石油鑽探。特朗普亦承諾撤銷現屆政府的電動車相關行政命令。

### 對華徵收額外關稅

●特朗普揚言要對所有美國進口商品徵收額外關稅，其中會對所有中國商品徵收60%關稅，並在4年內逐步取消對中國電子產品、鋼鐵和藥品等商品的進口，禁止中國公司擁有美國物業和基礎設施。

### 放寬聯邦監管法規

●特朗普承諾削減限制創造就業的聯邦監管法規，並將原定於今年年底到期的減稅措施永久化，在美國生產的製造業稅率則從21%降至15%。特朗普亦提議立法取消小費和加班費徵稅。

### 取消平等多元項目

●特朗普承諾會撤銷聯邦政府機構所有「在任何年齡促進性別轉換」的項目；削減對提供性別肯定治療的醫院的資金；並推動一項不承認跨性別者的聯邦法律。他亦承諾要求美國高等學府取消多元項目，維護「美國傳統和西方文明」，並指示司法部對實行種族歧視的學校提出民權訴訟。

### 成立政府效率部門

●特朗普曾多次揚言利用聯邦執法機構調查他的政治對手，包括任命特別檢察官來調查總統拜登。特朗普並將成立新的政府效率部門，負責識別和消除聯邦政府中的浪費現象，包括官僚機構、多餘監管等。

## 平等共融走回頭 美商界偽善露餞

匯眼天下

隨着特朗普再度就任美國總統在即，美國社會、尤其是企業文化已經出現180度轉變，過去十多年間不少企業所高舉的種族平等、族群共融的旗幟，一夜間被特朗普所象徵的右翼保守意識所取代，很多企業領導人紛紛「覺今是而昨非」，宣布與左翼自由派價值觀切割，完全將美國商界的偽善表露無遺。

對於特朗普再次上台，美國企業的應對方式各有不同。一些企業堅持逆風而行，即使面對右翼勢力和股東要求終止DEI（多元、平等、共融）項目的壓力，仍然拒絕屈服，就像連鎖會員制超市Costco般。不過事實是，這類企業只屬極少數，而且在特朗普及極右陣營鋪天蓋地的攻擊之下，遲早堅持不下去也不奇怪。

另一類企業屬於視形勢而屈服，放棄DEI項目或者將相關項目改名以暫避鋒頭，他們很多試圖在左右派兩邊之間取得平衡，既承認右翼對DEI項目的批評，但同時又強調繼續支持多元文化的重要性。

第三類企業則是「真小人」，早就決定向特朗普及極右陣營靠攏，他們會公開炮轟自由派主張，以擁護「言論自由」為名縱容分化、歧視的言論。這些企業領導的表表者當然要數特朗普的「左右手」、首富馬斯克。馬斯克從來不掩飾他對極右翼主張及相關陰謀論的喜愛，甚至2022年收購Twitter，就是要一手將這個社交平台改造成右翼的所謂「言論自由」天堂。

最後一類則算是「偽君子」，就是那些本來就更傾向右翼意識形態，只是在過去幾年迫於輿論壓力才跟風設立DEI項目，或者對特朗普等極右翼的極端言論施以限制，但如今特朗普回朝，右翼得勢，他們於是索性不再演戲，全面投入特朗普和右翼的懷抱。這些企業的代表，自然就是擁有多個主要社交平台的Meta。

事實上，過去就曾有不少報道指出，Meta創辦人朱克伯格其實一早希望與特朗普打好關係，包括不欲封禁特朗普的社交平台賬號，只是礙於Meta內部自由派員工的勢力太大，加上來自傳媒的輿論壓力，才不得不走上左翼路線，像是設立事實查核制度、推行DEI項目等。

過去十多年間，美國之所以出現主張共融平等的思潮，很大程度就是因為接連發生針對少數族裔和群體的暴力事件，例如黑人弗洛伊德被殺案等，企業推行DEI項目本來就是對長年以來的歧視分化行為反思的結果，但如今美國人竟然忘了血的教訓，走上回頭路，實在令人覺得可惜。

## 美經濟向好 政策有實驗空間

香港文匯報訊（特約記者 葉友航）雖然大部分美國選民的看法有異，但特朗普再次就職之時，美國經濟在數字上的確算是正在蓬勃發展。去年美國經濟增長率可能有2.8%，通脹正朝2%以下水平回落，失業率也穩定維持在4.5%以下。這意味着特朗普就職後，將有頗大的空間實施他的經濟政策。

國際貨幣基金組織（IMF）去年10月發布的世界經濟展望報告估計，特朗普主要政策如果全部得到實施，包括徵收至少10%的關稅、限制移民，以及延長減稅措施等，將導致2025年美國經濟增長率比基本預測減少約1個百分點，並於2026年進一步下降半個百分點，同時通脹最差也只會小幅上升。換言之，即使在最極端情況下，美國經濟短期內也不會因為特朗普的政策而陷入衰退，通脹也不會大幅加速，如果政策只有部分成功落實，短期經濟增長甚至可能變得更好。

不過，特朗普的經濟政策和行事作風，中長期卻會對美國產生深遠的負面影響。分析指出，美國大型企業近年已漸漸形成壟斷，特朗普再次上台後，壟斷局面勢必進一步加劇。種種跡象顯示，在特朗普第二屆任內，與特朗普關係愈密切的企業，愈可能獲得取消監管的紅利（例如加密貨幣和化石燃料領域），並能夠透過關稅政策提升海外競爭力，甚至在包括國防在內的許多領域取得的政府資源。

### 裙帶資本主義加劇貧富不均

事實上，特朗普的夢想就是建立一個幾乎沒有規章制度、政府預算完全按政治考量分配的經濟模式，大選日以來加密貨幣價值不斷飆升，以及與特朗普親近的企業股價大漲，反映金融市場已預料這種情況會出現。這種政治權力緊密交織在一起的裙帶資本主義，在特朗普這屆任內將變得更嚴重，勢必對美國經濟產生負面影響，加劇收入和貧富不均。



●軍樂隊進行綵排。法新社

## 就職禮捐款逾13億破紀錄 金主也撲飛料座無虛席

香港文匯報訊（特約記者 葉友航）美國商界對待特朗普第二屆就職禮籌集到超過1.7億美元（約13.2億港元）捐款，創下歷屆總統就職禮紀錄，甚至因為捐款人實在太多，有些捐款了7位數字美元的富豪都無法取得貴賓門票。

8年前，特朗普一直對就職禮上的人潮疏落耿耿於懷，甚至將有關就職禮出席人數少的報道稱為「假新聞」。不過今次就職禮預計肯定會是座無虛席，原因是很多美國企業領袖都希望討好特朗普，尤其是他們都知道特朗普特別重視出席集會的人數。

報道引述消息透露，特朗普的就職委員會已經停止向主要捐款者出售就職禮及相關私人活動的門票，原因是捐款者眾多，很多活動名額已滿。消息稱，特朗普2017年就職委員會總共籌集了1.07億美元（約8.3億港元），但這次最終籌款目標預計將接近2億美元（約15.6億港元），多了足足接近一倍。



●親近特朗普的企業股價大漲。美聯社